
VII. Český jazyk – mluvnice   (pondělí 22. 6.)  18. 6. 2020 

1) Zde máte ke kontrole cvičení z minula 113/3: 

    PUpřípustky        PUČ 

Přes zákaz indonéské vlády lov orangutanů do nedávné doby pokračoval. 

               Pt 4.p.   PUpříčiny        PUČ 

Jsou lidé, kteří odsuzují lvy pro jejich krvežíznivost, ale lev nikdy neloví do  

PUúčelu    PUúčelu PUpříčiny 

zásoby ani nezabíjí (lev) pro potěšení. Pro krásnou kožešinu se levhart dostal  

   PUM    PUpřípustky 

mezi ohrožená zvířata. Jeho syn je i přes své mládí vynikajícím odborníkem. 

 

Jeho syn je i přes své mládí vynikajícím odborníkem. Akeley chtěl bojovat za  

PUúčelu    PUpodmínky         PUmíry 

záchranu horských goril. Při nedostatku vláhy putují sloní stáda stovky  

PUM  PUúčelu     PUpříčiny 

kilometrů za vodou. Počet klokanů se snižuje i kvůli pálení lesů. Losí mléko se  

           PUpodmínky          PUúčelu 

používá při léčení žaludečních a střevních chorob. Na záchranu ohrožených  

                 PUM   PUČ 

druhů zvířat přispívají tisíce lidí na celém světě. Pes se před zahájením lovu třásl  

    PUpříčiny         PUČ        PUúčelu 

nedočkavostí. Každý večer vyráží naše kočka na lov myší. 

 

2) Dnes budeme procvičovat učivo z minula – přívlastky shodné a neshodné. 

Oba závisí na podstatném jméně a vyjadřují jeho vlastnost. Shodný PkS je 
obvykle vyjádřen příd. jménem a stojí před podstatným jménem. Neshodný 
PkN je obvykle vyjádřen podstatným jménem (s předložkou) a stojí za 
podstatným jménem, jehož vlastnost vyjadřuje. 



Pro připomenutí si můžete znovu zhlédnout toto video: 

https://www.youtube.com/watch?v=VOdyiuClmF4 

Minule jste se měli ptát na přívlastky ze cvičení 118/2. Nyní si je vypište spolu 
s podstatným jménem, ke kterému patří, a určete u nich, zda jsou shodné, či 
neshodné. 

    PkS     PkN     PkS 

Vzor: rakovnický vláček, vláček do Křivoklátu, do pstruhových líhní, v kolébkách 

    PkN       PkS    PkS      PkN PkS 

slunce, malí pstroužci, pod stradonickým Hradištěm, při obdělávání pole, zlaté 
penízky … 

3) Ústně si udělejte cvičení 119/3. Vyhledejte přívlastky neshodné a změňte je 
na přívlastky shodné se stejným významem. 

Např. Úbočí hor – jaká úbočí? (PkN) – horská úbočí (PkS) 

Dopravu na silnicích – jakou dopravu? (PkN) – silniční dopravu (PkS) 

 

Dalšími typy přívlastku se budeme zabývat ještě příští školní rok, teď už to 
nestihneme. Pokud by si to chtěl někdo ještě sám nastudovat, je to na stranách 
120 – 125. 

4) Nyní si ještě přidáme poslední větný člen, doplněk. Je to nejméně častý 
větný člen. Poučení o něm najdete ve žlutém rámečku na straně 127. 

Také můžete zhlédnout výklad na tomto videu: 

https://www.youtube.com/watch?v=llfQhPzWYAE 

5) Do školního sešitu si udělejte zápis: 

Doplněk – Do 

- závisí na slovese (obvykle přísudku) i na podstatném jméně (obvykle 
v podmětu či předmětu)  

- vyjadřuje vlastnost jména za určitého děje 

- nedá se na něj zeptat 

https://www.youtube.com/watch?v=VOdyiuClmF4
https://www.youtube.com/watch?v=llfQhPzWYAE


př. Vrátil se domů unavený. – unavený je jeho vlastnost, když se vrátil (závisí 
na podmětu on a na slovese vrátil se) = doplněk Do 

Roman doběhl jako třetí. – třetí je Romanova vlastnost, když doběhl = Do 

Viděli jsme ho přicházet. – přicházet je jeho vlastnost, když jsme ho viděli = 
Do 

 


